



新时代新征程新伟业

江苏省创新推动新时代全民国防教育走深走实

小手拉大手 “微防”进万家

本报讯 王振满、陈朋祥报道：“小手拉大手，‘微防’进万家。”入夏以来，从省会“六朝古都”南京，到苏南“鱼米之乡”太仓，再到苏北“丹顶鹤之乡”盐城，江苏省中小学兴起阵阵“微防”教育热。这是该省拓展全民国防教育视野，将“微防”教育纳入全民国防教育体系的重要举措。通过“认识先行”与“典型引路”并举，他们探索建立校长、老师、学生、家长“四位一体”教育模式，让“微防”教育向下扎根。

“‘微防’是相对于‘宏防’而言的另一种防御形态。当今时代，战争方式、战争形态与国防观念、国家安全体系都在发生深刻变化，很多看似‘微小’的事情，实则关乎国家安全大计。在新时代全民国防教育体系中，‘微防’教育不可或缺，必须抓小抓早、抓细抓实，绵绵用力、久久为功。”江苏省全民国防教育办公室领导告诉笔者，以总体国家安全观为指导，为贯彻落实党的二十大关于“深化全民国防教育”的重要部署，他们把全民国防教育的视角向科技、文化、教育、信息、生物等领域拓展延伸，创造性提出“微防”教育理念，并纳入全民国防教育体系，作

为一项重要内容研究和宣传。为加快普及“微防”知识，省委宣传部和省全民国防教育办公室组织力量编写专门教材《微防——国之大事》下发基层；在当地媒体和主流网站开辟专栏，连续刊登国防军事专家解读“微防”的文章和受众学习心得，提升影响力，扩大覆盖面。

在此基础上，他们把学校作为“微防”教育切入点，通过广泛开展“小手拉大手，‘微防’进万家”系列活动，强化全民国家安全意识、国防意识。省委宣传部国防教育专职干部、一级调研员赵清林告诉笔者，之所以选择这个突破口，是因为江苏有中小學生约1009万名，每名學生身后都是一个家庭，从覆盖面和号召力出发，构建校长、老师、学生、家长“四位一体”教育模式，形成重点发力、整体推进格局，契合当前的国情、省情和民情。

为此，省全民国防教育办公室将南京师范大学附属中学黄山路小学、苏州太仓陆渡中心小学、盐城东台红军小学，作为“小手拉大手，‘微防’进万家”首批试点学校，隆重举行启动仪式。笔者在南京师范大学附属中学黄山路小

学启动仪式上看到，该校校长既当策划人又当主持人，学校所在地宣传和教育部主管领导到场出席，学生和家

长参与其中，电视台进行专访、新媒体平台同步直播。不到一个小时的活

动，线上观看人数突破90万。

“重视‘微防’，就是重视国家安

全和国防安全；建设‘微防’，就是维护

国家安全和国防安全。”赵清林表示，良好

编余小议

居安思危 防微杜渐

■ 卢军

风起于青萍之末，浪成于微澜之间。纵观天下大势，未来战争，灭人之国，不一定用“武”，而可能无战不攻。应对瞬息万变的“微防”，需要把覆盖国家安全全疆全域的“微防”盾牌铸造好。因此，居安思危，见微知著，防微杜渐，防患于未然，培育和强化全民

的开端是成功的一半。目前，他们正组织力量深化“微防”理论研究和实践指导。下一步，将围绕“进党校，抓好‘关键人’；进学校，抓好‘接班人’；进社区，推进校、警、家联动”持续用力、久久为功，让“微防”理念在社会各领域落地生根，切实增强全民“微防”观念，提升全民“微防”本领，为建设全民国防和维护总体国家安全奠定坚实基础。

“微防”意识，提高“微防”能力，未雨绸缪打好主动仗，大有必要。江苏省选择“从娃娃抓起，让家家参与”开展“微防”教育，不仅易于落地，而且未来可期。让我们共同行动，在不断开拓创新、深化全民国防教育实践中筑牢国家安全防线。



奶奶，大伯的安葬地找到了

■ 李锐 陶士健

“奶奶，爸爸，大伯孙永庆的安葬地找到了……”

仲夏的一天，山东省栖霞市桃村镇前肖格庄村村民孙青祥、孙青起兄弟俩来到奶奶和父亲的坟前流着泪告慰道。

“孙永庆烈士的安葬地在济南历城革命烈士陵园”的消息，在胶东半岛腹地的这个小村庄迅速传开，如同一道光照亮历经数十年的寻找与等待之路。

几天前，济南市退役军人事务局寻亲专班根据DNA比对信息，成功找到“济南第一团”烈士孙永庆的两个侄子——72岁的孙青祥和70岁的孙青起。他们驱车几百公里，从济南赶到栖霞，将孙永庆烈士安葬地告诉了兄弟俩。

1946年，刚满20岁的孙永庆参军入伍，成为华东野战军第9纵队25师73团的一名战士。1948年9月，济南战役内城攻坚战打响，该团勇猛顽强，率先攻占城头，被中央军委授予“济南第一团”荣誉称号。孙永庆在战斗中不幸牺牲，年仅22岁。

“大伯参军后就回来过一次，那次大部队路过家乡，他请假回家不到一个钟头就走了。”孙青起说，“怕他赶不上大部队，部队领导专门把自己的马留给他。我父亲回家后听奶奶说大伯刚走，就跑去追他，但没有追上，只在高坡上隐约地看到大伯骑马的背影……”没过多久，孙永庆就在济南战役中牺牲。与家人的匆匆一面，也成了永别。

“奶奶生前很少跟我们提起大伯，每次想起大伯，她就偷偷抹泪。”孙青祥告诉笔者，爷爷去世早，奶奶一人拉扯两个儿子。白发人送黑发人，成为老人心中的痛。“奶奶生前经常坐在门口望着远方发呆，我们知道她是在等待大伯归来。”

“直到去世，奶奶都不知道大伯葬在哪里，这也成了她一生的遗憾。”孙青起说，“找到大伯的安葬地，告慰奶奶和父亲的在天之灵，是我们兄弟俩几十年来的心愿。”20世纪90年代，孙青起专门到济南市革命烈士陵园寻找过孙永庆的安葬地，遗憾的是没有找到。“只知道大伯是打济南牺牲的，至于安葬在哪里，一直都没有打听到。”孙青起说。

“为无名烈士找到亲人，是烈属们的殷切期盼，也是我们义不容辞的责任。”济南市退役军人事务局寻亲专班

工作人员王磊介绍，为了帮助无名烈士寻亲，2021年9月以来，济南市成立烈士寻亲中心，组建寻亲工作专班，运用DNA鉴定技术为济南战役无名烈士寻亲。几年下来，逐步形成包括提取、鉴定、比对、筛查、核对、确认等环节在内的一整套工作流程和规范。截至目前，已为187名烈士找到亲人。

“大伯，我们知道您安葬在哪里了，9月份，我们兄弟俩一块去看您……”望着济南方向，孙青祥、孙青起含泪说道。

“英雄捐躯，山河铭记。今年9月24日是济南解放76周年纪念日。届时，我们将为找到的济南战役无名烈士举行隆重立碑仪式，让烈士家属得偿所愿，让烈士精神永续传承。”王磊说。

上图：得知孙永庆烈士安葬地后，孙青祥、孙青起兄弟俩十分激动。

张萌摄

把红色传统带到新战位

——黑龙江省齐齐哈尔军分区深入开展“新时代奋斗观”大讨论

■ 连巍魏 范超

“冰冻封江时节，‘黑河好八连’官兵每天要在零下三四十摄氏度的边境线上执勤6至8小时。面对严峻考验，他们艰苦奋斗，顽强拼搏，铸就‘不畏艰苦、爱国奉献、严守国门、一尘不染’的黑河好八连精神……”盛夏时节，黑龙江齐齐哈尔军分区组织开展“新时代奋斗观”大讨论，从“黑河好八连”成长起来的讷河市人武部政委黄亮的讲述，深深触动在场官兵、文职人员和民兵的心。

“听完‘黑河好八连’的故事，我很受鼓舞。”新人队女民兵王英娣因皮肤过敏、天气炎热，训练中几次想打“退堂鼓”。“奋斗的青春最美丽。我要不断突破自我，努力进取，不断提升履行使命任务的能力。”讨论中，王英娣表示。

“有奋斗目标，才有奋进方向和动力。”该军分区领导介绍，近年来，军分区从各军兵种光荣传统部队交流的一批干部，在为军分区注入新鲜血液的同时，也带来老部队的优良传统和过硬作风。军分区党委决定结合“新时代奋斗观”大讨论，开展“老部队老传统，新岗位新作为”

活动，通过组织这些干部登台讲述老部队的故事和自己的成长经历，为广大官兵、文职人员和民兵立起奋斗标杆，教育引导大家在赓续红色血脉、弘扬优良传统中，进一步激发工作热情。

笔者在该市民兵训练场上看到，来自光荣传统部队的干部纷纷利用训练间隙现身说法，将“新时代奋斗观”大讨论不断引向深入。曾在董存瑞生前所在部队工作过的该市民兵训练场人武部部长王庆文，讲述董存瑞舍身炸碉堡的英勇事迹，让参训人员精神振奋，斗志昂扬。在“抗震救灾英雄战士王文斌”生前所在部队工作多年的拜泉县人武部政委王朋海，讲述自己在榜样引领下奋斗成长的经历，鼓励参训民兵进一步坚定奋进决心……

一个个感人肺腑的故事、一场场触及灵魂的对话，为广大官兵、文职人员和民兵注入奋进动力。日前，在上级组织的支援保障实训训练中，该军分区3个民兵分队密切协同支援，高标准完成保障任务，受到上级表扬。



近日，河南省莱川县人武部邀请九十二岁抗美援朝老兵侯万立走进校园为学生讲述战斗故事。图为学生们观看侯万立胸前获得的奖章和纪念章。

深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

河北省军区多措并举推动深入学习中央军委政治工作会议精神——

紧扣“第一议题” 凝聚奋进动力

■ 刘杨 本报记者 刘松峰

“要坚持首位首抓、大事大抓，将学习贯彻中央军委政治工作会议精神作为当前首要的政治任务，切实把思想和行动统一到习主席重要讲话精神和会议部署要求上来……”连日来，河北省军区多措并举传达学习中央军委政治工作会议精神，结合工作实际展开讨论，在官兵、文职人员、民兵和老干部中掀起学习宣传贯彻热潮。

“习主席的重要讲话，系统总结新时代政治建军历史性成就，深刻阐明新时

代政治建军方略的内涵要义，鲜明提出政治建军时代要求，体系部署新征程上推进政治建军要抓好的重点工作，是新时代思想建党、政治建军的纲领性文献，为我们开创政治建军新局面提供了科学指南、指明了前进方向。”省军区领导介绍，各级党委将学习贯彻中央军委政治工作会议精神作为常委会“第一议题”，第一时间进行传达学习和专题研讨；各级机关利用交班会、党小组会、理论夜校等时机场合，组织全体机关人员学讲话、

悟原理、话收获，用学习成果凝聚奋进斗志。为帮助全体人员全面准确学习会议精神、领悟精髓要义，省军区还及时收集汇总军区主要媒体刊发的评论理论文章，供大家学习借鉴和消化理解。

为切实做到全员覆盖、不漏一人，该省军区结合“学习强军思想，做新时代好民兵”和“弘扬传统、永葆本色”专题教育，把大会精神传达到所有在编民兵和全体离退休干部。记者在沙河市王峪村看到，河北省首支女子民兵排在抗早抢种保苗

一线，利用休息时间组织学习讨论；在正定县民兵训练基地，参训民兵逐字逐句研读重要讲话，并就思想建党、政治建军展开交流。“民兵队伍是我们党建在基层、抓在手中、用在关键的重要力量，必须贯彻思想建党、政治建军原则，永远置于党的绝对领导之下。”一名基于民兵的讨论发言，引发全体人员共鸣。所属各干休所专门编印“大字版”学习提纲，方便离退休老干部学习。河北省军区石家庄第十五离职干部休养所老干部荀玉和在讨论中表示：“我们要活到老学到老，争做新时代政治建军方略的传播者、践行者。”

宣传贯彻，备战添动力。前几天，在该省军区召开的议战议训会议上，党委一班人拿出抛开面子、揭短亮丑的勇气，以深挖根源、触动灵魂的态度，反思查找练兵备战短板弱项，把学习会议精神焕发出的政治热情转化为政治引领、党委领战的强大动力，努力推动国防动员工作高质量发展。